

高英高級工商職業學校 100 學年度第 2 學期班級讀書會

閱讀心得報告

班 級	電子 2-2	學生姓名	張家豪、黃揚智、謝普凱		
研讀書名	讓高牆倒下吧	書籍作者	李家同		
出版單位	聯經出版公司	出版年月	2004 年 12 月 20 日	版次	初版
班級導師	林俊良老師	國文老師	吳美娜老師		

心 得 報 告 內 容

一、相關書訊：

本書作者，李家同，台大電機系學士，美國加州大學柏克萊分部學機博士。歷任清華大學應用數學研究所所長；資訊研究所所長，電機系系主任，工學院院長，教務長以及帶校長；現任靜宜大學校長。在其電機資訊的專業領域內，表現卓越，獲獎無數，更令人欽佩的是，五十年來他為受刑人、落勢學生，窮苦大眾所服務。李家同信仰天主教，在大學求學期間就常到台北監獄及新店軍人監獄為受刑人服務，之後又多次參與了各種慈善活動，也因此有感而發，寫下了一些自己在為他人服務期間所接觸到的各個受服務人的故事與經驗。

二、內容摘錄：

小小的地球上，富翁與乞丐共存，是一件羞恥的事。(P. 63)

修女到底是個怎樣的人？她不但是個沒錢的窮人，甚至還要要求自己成為一個窮人，況且其他修道院的人數各個都往下跌，只有她們的修道院節節高升。(P. 140)

我們每個人都在心裡築了一道高牆，我們要在高牆內過著天堂般的生活，而將地獄推到高牆外。這樣我們可以心安理得的假裝人間沒有悲慘。儘管有人餓死，我們仍可以大吃大喝。讓高牆倒下吧，只要高牆倒下，我們就可以有一顆寬廣的心。有了寬廣的心，我們會看見世上不幸的人，也會聽到他們的哀求。看見了人類的不幸，我們就會有熾熱的愛。有了熾熱的愛，我們會開始替不幸的人服務。替不幸的人服務，一定會帶來我們心靈上的創傷，可是心靈上的創傷一定會最後帶來我們心靈上的平安。(P. 158)

三、我的觀點：

在我第一次看到這本書時，心中就充滿著迷惑，「高牆」指的是什麼？又為什麼要讓它倒下？就在我看這本書的時候，看見德蕾莎修女所做的一切事物，讓我深深體會到人心現實的一面，發覺人總是在內心中建築了一道高牆，在高牆裡過著心安理得、悠閒自在的生活，在高牆內過著天堂般的生活，進而將地獄推出高牆之外，對世上有人居無定所，橫死街頭這件事視而不見。自以為是的認為人間沒有悲慘，倒不如就讓這面高牆倒下吧，只要高牆倒下，

我們就能擁有寬廣的心，看見這世界的每一個角落。

看完了此書後，除了讓我感到這世界的不完美外，也感受到了人類的自私。這時我才了解到為什麼這座「高牆」需要倒下，原來這座高牆一直存在於我們的心中，它卻嚴重橫阻了人與人之間的溝通與關懷，而我們又應該如何將它扳倒，達到宛如德蕾莎修女的菩薩心腸。

聽到德蕾莎修女，我所知道的只是一位創辦「垂死之家」，並且是某屆諾貝爾和平獎的得主，常常在課本上看見她的照片，我知道她很有名，但看完「讓高牆倒下吧！」之後，我才能了解到她的偉大，有很多人做善事都只是提供那些需要幫助的人物質上的幫助，但卻從來沒有了解那些可憐，人們需要的是什麼，我對德蕾莎修女的想法十分的贊同，就和李家同先生說的一樣，比起金錢上的援助我覺得他們更需要的是我們所給的無價的愛。

國小的時候曾經看過一個故事，有個穿著光鮮亮麗的女人，在大批媒體面前，將手上的一疊鈔票拿給跪在地上的人，而後看見跪在地上的人一直對那女人磕頭道謝，在一邊，有一個義工每天都到一位獨居老婆婆的家幫她吃飯、洗澡、聊天，當看到了新聞同時，義工看了白髮皤皤的老人，用著深感歉意的語氣說：「對不起，我什麼都不能給你。」那老太太只是對她笑了笑：「你什麼都已經給我了。」在看完書後，這個已經被我遺忘已久的故事從心底被喚起，進而引發共鳴，也許我們生活富裕、家庭健全，所以可能可以毫不在意的說：「我還是覺得給我錢比較有實用價值。」

以前的我是這想的，但看過這本書之後，我覺得我能稍微的了解了，就像公民課本上所說的，人是群居的動物，不可能遠離人群，更不可能自己生活，至聖先師孔子曾云：「鳥獸不可與同群。」這可更加確切的證明，愛與被愛的重要性，我試著想像自己在年邁衰老之時，子女們離開自己的身邊，只剩下自己孤獨的一個人，就算有再多金錢與物資享受，但可以確性的是我會希望有個人能陪我說說話、聊聊天。

在《我的盲人恩師》裡，他提到了我們雖然都說要關懷殘障人士，但似乎太低估殘障者的能力了！其實我們真的不應該因為一些身體上的小小缺陷就為自己或他人設限，殘障同胞和我們是一樣的，我們可以一起生活、一起學習……。另外，我們也不能太過同情他們，因為過於同情就等於歧視，而我們應該為他們做的事就是鼓勵他們自己解決問題。

《讓高牆倒下吧》顧名思義，只要高牆倒下，我們就可以有寬廣的心，我們會看見世上不幸的人，也會聽到他們的哀求，進而想替不幸的人服務，但這服務一定會帶來我們心靈的創傷，可是心靈上的創傷最後一定會帶來心靈上的平安。讓自己從心中的限制與封閉中跳脫出來，不要再生活在自己的小宇宙中，要用遠觀的心瞻望整個世界，看清社會中的問題、中下階層人們的不幸，用關懷的心來看待那些不幸的人們，並試著去幫助他們、給與他們以前不曾有過的關懷與尊重，並在這些人的身上看見自己的幸福，進而知福惜福。

四、討論議題：

應該要如何幫助弱勢團體，對他們才是最好的方法？

我們是否真正走出高牆，去面對外頭另一種生活？